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Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας είναι ένα πολύ σημαντικό εγχει-
ρίδιο το οποίο επιχειρεί να καλύψει ένα μεγάλο κενό στην ψυχοθεραπεία
του ελλαδικού χώρου. Παρουσιάζει τη θεωρία και την πράξη με τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο. Συμμετέχουν ειδικοί ψυχολόγοι-ψυχοθεραπευτές,
οι οποίοι καταθέτουν τη θεωρητική και την πρακτική τους εμπειρία.
Πολλοί είναι νέοι και άλλοι παλαιότεροι καταξιωμένοι επιστήμονες στη
γνωσιακή-συμπεριφοριστική ψυχοθεραπεία. Χωρίς αμφιβολία επίσης, οι
επιμελήτριες του βιβλίου, Μαρία Ζαφειροπούλου, Ντιάνα Χαρίλα και
Πηνελόπη-Αλεξία Αβαγιανού, έχουν κάνει άριστη δουλειά.

Στο πρώτο μέρος του βιβλίου παρουσιάζεται η γνωσιακή-συμπερι-
φοριστική θεραπεία της οικογένειας και γίνεται ανάλυση του ρόλου του
οικογενειακού περιβάλλοντος στη δημιουργία ψυχοπαθολογίας στα
παιδιά. Συζητιούνται ο σχολικός εκφοβισμός/θυματοποίηση και ο εθι-
σμός στο διαδίκτυο, η ανάπτυξη των γνωστικών σχημάτων των παι-
διών, η κατάθλιψη των παιδιών και το άγχος. Αναλύονται επίσης πε-
ρισσότερο το οικογενειακό περιβάλλον και η κακοποίηση στην οικο-
γένεια, καθώς και οι αγχώδεις διαταραχές των παιδιών στο οικογενει-
ακό πλαίσιο. Τέλος, εξετάζονται η επίδραση του περιβάλλοντος σε σχέ-
ση με τη διατήρηση της όποιας διαταραχής και το πώς τελικά διαμορ-
φώνεται ένας μηχανισμός που μειώνει το άγχος και το φόβο του παι-
διού μέσω της αύξησης της αυτονομίας του, της μείωσης του γονεϊκού
ελέγχου και του εντοπισμού και χειρισμού αρνητικών μορφών επικοι-
νωνίας. 

Ειδικά εξετάζονται και οι ακόλουθες περιπτώσεις στη γνωσιακή-συ-
μπεριφοριστική θεραπεία:
1. Οικογένεια με έφηβο που αντιμετωπίζει νευρική ανορεξία. 
2. Οικογένεια με μέλος που πάσχει από σχιζοφρένεια. 
3. Οικογένεια με έφηβο χρήστη ουσιών. 
4. Διαταραχή εθισμού παιδιών και εφήβων στο διαδίκτυο. 
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Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου παρουσιάζεται αναλυτικά η πράξη, η
οποία πολύ σωστά διαδέχεται τη θεωρία και κατέχει σημαντική θέση
στο εγχειρίδιο αυτό. Η πράξη αφορά περιστατικά που συζητήθηκαν σε
εποπτείες ασκουμένων στη γνωσιακή-συμπεριφοριστική θεραπεία για
παιδιά και εφήβους, υπό την εποπτεία καταξιωμένων δασκάλων του
Ινστιτούτου Έρευνας και Θεραπείας της Συμπεριφοράς. Η παρουσίαση
του κάθε περιστατικού, που δείχνει τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσ-
σεται και ολοκληρώνεται η ψυχοθεραπευτική παρέμβαση, ακολουθεί την
ίδια δομή, έτσι ώστε να είναι χρήσιμη και να μπορεί να μελετηθεί εκ πα-
ραλλήλου με τα άλλα περιστατικά.

Η περίπτωση της Ειρήνης αφορά τη σχολική απόδοση, η περίπτωση
του Νίκου συνδέεται με προβλήματα σχολικής συμπεριφοράς, ενώ η πε-
ρίπτωση του Μιχάλη έχει να κάνει με αγχώδεις σκέψεις για την υγεία
του. Η περίπτωση της Ελευθερίας σχετίζεται με την απαλλαγή της από
νοερές εικόνες/ιδεοληψίες βίαιων θανάτων, βιασμών και δολοφονιών.
Η περίπτωση του Τάσσου επιχειρεί να αντιμετωπίσει τη διάσπαση προ-
σοχής, την ανάρμοστη συμπεριφορά του στο σχολείο και τις σωματικές
συγκρούσεις με τη μητέρα του. Το δεύτερο μέρος κλείνει με την περί-
πτωση του Ηλία, τον οποίο παρέπεμψε η μητέρα του εξαιτίας των συ-
χνών καβγάδων και των επεισοδίων ενούρησης που παρουσίαζε. 

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στο παρόν βιβλίο συνδυάζονται με με-
γάλη επιτυχία η θεωρία με την πράξη. Καθεμία από τις πράξεις μπο-
ρεί εύκολα να συνδυαστεί με μια από τις θεωρίες. Έτσι και ο αναγνώ-
στης, αφού κατατοπιστεί θεωρητικά, μπορεί να δει ανάγλυφες στην
πράξη τις θεωρητικές προτάσεις. 

Μ. Χαρίτου-Φατούρου 
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